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Szabás-vallás
Divattörténet az ötvenes évekből

Szablyár Eszter

Az ötvenes-hatvanas évek tu- 
pírozott kosárfejet és dauerolt 
búbot viselő hölgyeinek ruhás- 
szekrényében ott lógott a mű­
bőr kabát, a hordószoknya, a 
Chanel kosztüm és a lasztex 
trapéznadrág. Az Iparművé­
szeti Múzeum Divatot a dolgo­
zó nőknek -  Válogatás az 1950- 
es, 1960-as évek divatrajzaiból 
című kiállítása kapcsán teadél­
utánt rendezett -  a korszak fia­
tal tervezői meséltek műhe­
lyekről, bemutatókról, ipari 
kémkedésről.

Filigrán, idős asszony lépdel 
a múzeum fehér csipkeboltoza­
tának árnyékában. A falra füg­
gesztett rajzokat méregeti -  pár 
vonalból kirajzolódó, törékeny 
sziluettekre biggyesztett alsó­
szoknyákat, koktélruhát, tuni­
kát -, amelyek a múzeum tíz­
évente kötelező raktárátfésülé- 
se során kerültek elő. Egy-egy 
leporolt ábra láttán elégedetten 
biccent, azokat a modelleket 
annak idején talán maga is 
megvásárolta. A múltból azért 
néha fel-fel pillant, fekete ka­
lapja alól szemlézi a délutáni 
divatnosztalgiázásra érkezők 
bundáit, a szoknyákat, lebegő 
sálakat, amelyeket színesre fest 
a Róth Miksa Emlékház zöld, 
lila, narancs ólomüvegén be­
szűrődő napfény.

-  Az ötvenes évek elején ta­
lán szó sem volt divatról -  pro­
vokálja Endrei Judit társalkodó 
partnereit, akik az egymáshoz 
passzoló színek diktálta ülés­

rendben telepedtek a kis asz­
talhoz.

-  Már hogyne lett volna. Ha 
pénz és túl sok lehetőség nem 
is adódott a háború utáni idők­
ben, a kor konfekciókínálata 
ellenére a nők kínosan ügyel­
tek arra, ne legyenek egyfor­
mák. Legalább valami apró vál­
toztatást mindenki kifundált -  
magyaráz lázasan Mészáros 
Éva, aki egyetlen kosztümka­
bátját akkoriban öccse levetett 
és kifordított zakójából kreálta.

A kényszer szülte puritán­
ságnak azonban az ötvenes 
évek végén hadat üzentek a 
frissen végzett divattervezők. 
Ha például az ipar nem dolgo­
zott a kezük alá, maguk festet­
ték kézzel az anyagokat. Bár az 
iparművészeti főiskola a mű­
vészet és a divat története hiá­
nyosra sikeredett és arról is 
alig hallottak, mi történik a v i­
lágban -  hamarosan megérkez­
tek az első külföldi divatlapok. 
Kiderült, hogy D ior épp alapo­
san felforgatja a nők ruhatárát, 
amit Chanel sem néz ölbe tett 
kézzel. A „papírforma” után a 
fiatalok mindezt élőben is 
megtapasztalhatták: évente 
egyszer, esetleg kétszer is el­
utazhattak az irányvonalat 
megszabó Párizsba, a nagy 
múltú házak tavaszi, őszi be­
mutatóira. K ijutni nem volt ol­
csó mulatság, száz dollárokba 
is belekerült, de a méregdrága 
belépő áráért a tervezők egy 
szabásmintát választhattak, el­
vitelre.

. -  Kiguvadt szemmel turkál­
tam a rajzok között, melyiket

Retróérzés hölgyekkel Fotó: Szabó Barnabás

válasszam -  meséli Bein Klára, 
akit akkor a budapesti 
Rotschild szalon delegált. -  
Félre is értették nagy buzgal­
mamat, és kitessékeltek. Azt 
hitték, ipari kém vagyok.

Azért többnyire nagyobb 
szerencsével jártak a kiküldöt­
tek, és sikerült elhozniuk az 
áhított rajzokat. A sokszor 
egyetlen felvarrási trükkrő l 
árulkodó mintát aztán itthon a 
lehető legtöbb tervhez felhasz­
nálták. A külföldi és a hazai öt­
letek kombinálásából persze 
születtek öszvér darabok,

ahogy Bein Klára fogalmaz, 
Szilvitzky Margit pedig egye­
nesen bakikra és tévedésekre 
emlékezik.

Készültek százszámra a 
szakmai zsűrizésre és a célkö­
zönség véleményére váró raj­
zok, a híres méret utáni szalo­
nokban és Komplex Textilstú­
dió műhelyében, amelyet az 
Iparművészeti Vállalat alapí­
tott 1958-ban.

-  A Fészek Klub divatbemu­
tatói négy-öt este, egymás után 
teltházzal mentek -  meséli Zá­
honyi Lujza, a stúdió vezetője.

A ruhák aztán bekerültek a 
Kecskeméti utcai boltunkba, 
ahol szigorú szabályok szerint 
egy modellből legfeljebb tizen­
két darab készülhetett. Persze, 
ha egy kreáció nagyon befu­
tott, ez a szám titokban hu­
szonnégyre is felugorhatott.

A  bemutatók, boltok útmu­
tatásai mellett a nők az évtized 
vége felé megalakuló Divatin­
tézet kinyilatkoztatásait is 
szentként tisztelték. Az intézet 
feladata nem volt más, mint 
megszerezni külföldről az in­
formációt: beszámoltak még

arról is, az aktuális trend sze­
rin t a gomb kettő- vagy négy­
lyukú. (Persze akkor még nem 
beszéltek trendekről, csak ja­
vaslatról, ajánlásról.) A  divat­
lapok hasábjain pedig rengeteg 
személyre szabott tanácsot ad­
tak a nőknek, mi áll jó l a külön­
böző alkatúaknak, m it mivel 
ízléses hordani.

És a nők haraptak még a leg­
extrább ötletekre is. Nem úgy, 
mint a férfiak, akik csak évtize­
dekkel később látták be, nem 
összeegyeztethetetlen a divat 
és a férfiasság.

P é l d á z a t  a  s z e l l e m  s z a b a d s á g á r ó l Agrárnyelven olvasni
Ma kezdődik a mezőgazdasági könyvhónap

Színház
Eörst István: Halálom reggelén 
(Kaposvári Csiky Gergely Színház. 
Rendezte: lukáts Andor

Zappe László

A kaposvári színház tiszteleg 
nemrég elhunyt dramaturgja 
emléke előtt -  gondolhatnánk 
a Halálom reggelén bemutatá­
sáról. Holott valójában a 2000- 
ben írt darab bemutatása ké­
sett annyit, hogy szerzője nem 
érhette azt meg. Illő  folytatása 
ez annak a történetnek, amely 
során a kaposvári színházi 
szellemnek fordítóként, átdol­
gozóként, betétdalok költője- 
ként egyik meghatározó sze­
mélyisége, noha számos dara­
bot írt, nemhogy házi szerzője, 
de a nagy sikerű Kihallgatás k i­
vételével szerzője se lehetett 
színházának. S talán ez is iga­
zolja az írónak azt a meggyő­

ződését, hogy darabjait a törté­
nelem szelével szemben alkot­
ta. Legjobb drámái napi izgal- 
mú erkölcsi kérdésekről szól­
tak. Ezeket, amíg véresen idő­
szerűek voltak, nem volt sza­
bad bemutatni, amikor pedig el 
lehetett volna játszani őket, a 
színházak nemigen voltak kí­
váncsiak rájuk. Az újabbakra, 
az új rendszert vesézőkre sem.

Ha nem is szándékolt, de 
jelképes lehet, hogy ezúttal is a 
talán legkevésbé közvetlenül 
politikus vagy akár csak, ideo­
logikus Eörsi-darab került 
színre. Igaz, a bemutató arra is 
figyelmeztet, hogy a szerző 
esszében követhetőbb, mint 
színpadon. Az előadás Merényi 
Anna szerkesztette kitűnő mű­
sorfüzete ugyanis fölkínálja a 
darab összevetését az író 
Kleist-elemzésével az Időm 
Gombroviczcsal című esszére­
gényből. Bár a dráma termé­
szetesen nem Kleistről, és nem

is Eörsinek Kleisthez fűződő v i­
szonyáról szól. Inkább példá­
zat a szellem szabadságáról. 
De nem politikai-ideológiai ér­
telemben. Arról talán ha egy 
fél mondat szól. A szabadságot 
korlátozó köznapi bornírtság- 
ról pedig egy meglehetősen 
hosszú jelenet a darab elején, 
amikor Kleist, miután megölte 
szerelmét és önmagával is vég­
zett, végignézi és kommentálja 
a végakaratuk teljesítésére, te­
metésük intézésére érkezett 
barát és az asszony férje tuda­
kozódását és emlékezését a fo­
gadóban, ahol haláluk előtt 
megszálltak. A mű nagyobb ré­
sze azonban, amelyik a kettős 
öngyilkosság előtti éjszakán 
játszódik, leginkább a világból 
való menekülésről szól: a szel­
lem kiszabadításának lehetősé­
geit latolgatja Kleist. Álomkép­
ben érkező nővére, Ulrike a ha­
lál helyett a teljes személyiség­
csere lehetőségét kínálja. Ez

azonban neki kevés. A szellem 
szabadsága csakis a testtől, a 
való világtól megszabadulva 
lehet számára teljessé. Az esz- 
szé ennek az állapotnak az 
okaira világít rá éles elmével. 
A színdarab „csak” ábrázolja.

A Lukáts Andor rendezte 
előadás, melyhez a díszletet is 
a rendező tervezte, igyekszik 
az elvontabb, áttételesebb je­
lentésre irányítani a nézői f i ­
gyelmet. Kleist szobáját gőzöl­
gő víz választja el a mögötte 
látható ivótól, a szobában Kiss 
István gyönyörű görbefa-búto- 
rai és Kiss Erzsi kattogó-kopo- 
gó éneke, valamint Borbély 
Gergely videofelvételei adják a 
borzongató novemberi hangu­
latot, és mondanak ellent a ha­
lálra készülők eufórikus bol­
dogságérzésről szóló szavai­
nak. Kleistet Znamenák István 
játssza. Egyrészt kis kövér, po­
cakos, malacszemű embert lá­
tunk, aki öngyilkossága előtt 
sokat iszik, és jóízűen elfo­
gyaszt egy kiadós csülköt, 
másrészt fegyelmezett belső 
izzást, ironikus szenvedélyt, 
harmadrészt hirtelen kitörése­
ket, tomboló idegroncsot. A 
mérhetetlen boldogságról, 
amellyel a halált várja, mintha 
kevés sikerrel igyekezne meg­
győzni magát Kleist. Gubás 
Gabinak Kleisthez és a méhrák 
okozta szenvedésektől halálba 
menekülő asszonyhoz kevés 
köze van, a szerepben éppúgy 
nem leli helyét, m int a Cselényi 
Nóra tervezte ruhában, amely 
esetlenül próbálja az igazi 
Henriette Vogel sokat emlege­
tett nagy mellét hangsúlyozni. 
Az álombéli Ulrike figurájával 
Kovács Zsuzsanna küzd csak­
nem eredményesen. Az első 
kép földhöztapadt realitását a 
Peguilhent játszó Nagy Viktor 
hátborzongató kacagása és 
Tóth Géza agresszíven szolgá­
latkész cselédje szatirikusán 
megemeli.

Varsányi Gyula

Vándorcirkuszoshoz hasonlítja 
magát Lelkes Lajos, a Mezőgaz­
da Kiadó vezetője. Ő is járja a 
vidéket, eseményeken, vásáro­
kon kínálja portékáját, az agrár- 
szakkönyvet. Viszi elsősorban 
az agrárközpontokba, Nyíregy­
házára, Debrecenbe, Szarvasra, 
Magyaróvárra, Keszthelyre, Ka­
posvárra. Mert még ezekben a 
városokban sem kapni minden 
könyvesboltban a szakkiadvá­
nyokat. Kisebb településeken 
pedig az agrártémájú olvasniva­
ló fehér hollónak számít.

Évente 100-120 új, ebbe a 
tárgykörbe vágó könyv lát nap­
világot Magyarországon, a Me­
zőgazda Kiadón kívül még két 
műhely, a Szaktudás Kiadó Ház 
és az Agrárinform jóvoltából. 
Ez csak látszólag kevés, mert 
Dániában vagy Hollandiában 
már jóformán nem adnak ki 
anyanyelven agrárirodalmat. A 
minket körülvevő országokban 
pedig legfeljebb fordítások kap­
hatók. A viszonylag kis számú 
olvasóközönség nem tudja talp­
ra állítani ezt a kiadói ágazatot, 
ráadásul egy-egy témakör -  
mondjuk, az erdészet, az élel­
miszer- vagy az állatorvos-tu­
domány -  olvasói még szűkebb 
csoportokat alkotnak. Mégis ra­
gaszkodnak szakkönyveikhez.

Az igényt azzal magyarázza a 
42 éve ezzel foglalkozó Lelkes 
Lajos, hogy Magyarországon a 
sajátos állattartási, növényter­
melési körülmények, feltételek, 
eszközök és fajták miatt jelleg­
zetes magyar (archaikus) agrár­
nyelv fejlődött ki. Számos fogal­
mat nem ismernek más nyelven. 
Például a magyar zöldpapriká­
ró l (amely egyáltalán nem 
zöld), vagy olyan tájjellegű elne­
vezésekről, mint a cecei papri­
ka, a makói hagyma; szőlő- és 
borfajtákról, mint a pintes, a ba­

kator vagy a sárfehér; olyan álla­
tokról, mint a mangalica sertés 
és a szürke marha csak magyar 
nyelven lehet írni, olvasni. Ezért 
is adott az agrár- és az oktatási 
tárca jelentős támogatást a 
rendszerváltás után az agrárki­
adóknak, amelyek a felsőoktatá­
si tankönyveket is megjelente­
tik. És 1992-től 2005-ig ezek a ki­
adók mintegy 1000 művet adtak 
közre. Tavaly azonban törés kö­
vetkezett: az oktatási tárca tan­
könyvpályázatán felére zuhant a 
támogatás összege, az agrártár­
ca pedig az előző évek 100-120 
milliós dotációjához képest 
mindössze 10 millióval segített.

Lelkes Lajos Fotó: Szabó Bernadett

A ma kezdődő hagyományos 
Mezőgazdasági Könyvhónap új 
könyvválasztékában már érző­
dik e törés hatása. Az esemény 
szervezői között dolgozó Lel­
kes Lajos szerint a minőségben, 
kivitelben még nem látszik az 
anyagi szűkösség. A délelőtti 
ünnepélyes megnyitóra a pesti, 
városligeti Mezőgazdasági Mú­
zeumban összesereglő könyves 
és agrárszakembereket igen ér­
dekli, milyen idei könyvtámo­
gatást fog ezek után ígérni az 
ágazati miniszter, Gráf József.

A  könyvhónap rendezvényei 
Sopronban, Balatonfüreden és a 
vajdasági Zentán folytatódnak.Znamenák István Fotó: Theater.hu - llovszky Béla
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